



## LIDÉ PŘÍRODY

### 10 SVĚT VELKÝCH BOJOVNÍKŮ

Jen málokde na světě jsou lidé tak blízko původnímu životu lovců a prvotních zemědělců jako na Nové Guineji

## ROZHOVOR

### 22 PATNÁCT LET V TROPICKÉM PRALESE

O tropické biologii, neplánovaných osudech, počtech hmyzích druhů, budoucnosti Nové Guineje, entomologických úkolech a mnohém dalším s profesorem Vojtěchem Novotným

## MÍSTA NA ZEMI

### 40 POHÁDKA KALIFORNSKÉHO POBŘEŽÍ

Kalifornie se do širšího povědomí zapsala především zlatou horečkou v polovině 19. století. Zlato je dávno pryč, ale milovníkovi přírody se sem stále vyplatí zajet kvůli úplně jiným pokladům

## CESTOPISY

### 62 NA STŘEŠE MEGAPECE

Réunion leží kus od jihovýchodního pobřeží Afriky. Nenápadná tečka na mapě je ve skutečnosti čarokrásným ostrovem, který hýří barvami a nádhernými výhledy

### 70 V ROKLÍCH A KAŇONECH KOPET DAGU

Jalovcové hory jsou plné roklí a kaňonů, přesto tady žije množství zvěře. Místo kdysi sloužilo jako šáhův lovecký revír, dnes jde o takřka neznámou rezervaci na iránsko-turkmenské hranici

### 76 MEKKA PRAVÝCH TULÁKŮ

Velká Fatra stále neztrácí nic ze svých krás a půvabů. Tuto skutečnost člověk intenzivně vnímá především při několika denním toulání s batohem na zádech

## KRÁLOVSTVÍ ZVÍŘAT

### 16 LÉKAŘI, NEBO UPÍŘI?

V afrických savanách může-

te na hřbetech velkých kopytníků spatřit klubáky, kteří jsou obecně považováni za prospěšné čističe srsti. Ve značné míře jsou však tyto ptáci spíše obtížnými parazity

### 30 OBĚTI VLASTNÍHO KOŽICHU

Díky nejhustšímu kožichu na světě dokáží vydry mořské přežít v mrazivých podmínkách severního Pacifiku. V minulosti se jim málem stala osudnou právě kvalita jejich srsti

### 46 OBŘI MEZI ZVÍŘATY

Asi každý ví, že největším suchozemským zvířetem současnosti je slon, ale rekordmani z kategorie ptáků, plazů nebo obojživelníků mají podstatně menší publicitu

### 48 ZRANITELNÍ STROMOVÍ AKROBATI

Veverky se dokázaly přizpůsobit změněné krajině a zdá se, že městské prostředí jim dokonce vyhovuje. Přes nespornou nenáročnost a vitalitu je však jejich život čas od času zcela závislý na pomoci člověka

### 68 ZÁCHRANÁŘI ZTRACENÝCH ŽIVOTŮ

Delfíni v Japonském moři vytvořili ze svých těl „živý záchraný člun“ pro umírající samičku. Snad s výjimkou slonů nebylo dosud u zvířat nic podobného pozorováno

## KRÁLOVSTVÍ ROSTLIN

### 56 ZELENÉ PAKTY, VÝPŮJČKY A LOUPEŽE

Spolupráce živočichů a rostlin sahá za rámec lidské představivosti. Schopnost mořského plže *Elysia chlorotica* nebo axolotla skvrnitého, kteří dokážou přímo využít fotosyntézu, stále působí jako z jiného světa

## NEHÁPADNÉ PŮVABY PŘÍRODY

### 36 PLÁŽOVÍ VÝTVARNÍCI

Pláž thajského ostrova Phuket na první pohled nenabízí přírodovědci nic zajímavého. Pak si ale člověk po-

všimne ornamentů, které písek zdobí těsně nad hranicí omývanou vlnami

### 74 MÁJOVÝ LESK BROUČÍCH KROVEK

Takřka před půl stoletím byli chrousti obecní lovenou škodnou. Dnes jsou v přírodě vzácnou raritou



## PRAVIDELNÉ RUBRIKY

### 8 OBJEVY PŘÍRODY

Když včely letí „na kávičku“, Nebezpečná volnost pro krále zvířat, Jistota opičího kladiva, Kvůli slonovině se pořád zabíjí a Nečekaná kořist osminohých lovců

### 67 SOUTĚŽ O OUTDOROVÉ VYBAVENÍ

### 80 AKTUALITY Z ČESKÝCH ZOO

### 82 PŘÍBĚHY SE ŠTASTNÝM KONCEM

Pronásledovaný vlk obecný

### 83 TVOROVÉ (NE)DÁVNÉ MINULOSTI

Koroun bezzubý, Bezbranný mořský obr

### 84 PŘÍRODA-WILDLIFE 2013

Třetí kolo již pátého ročníku naší fotografické soutěže

### 92 ATLAS

Přapředci dnešních kosatců; Bohatství smíšeného lesa

### 94 JAK PŘEŽÍT

Na sebe a s sebou; Na dvou kolech do terénu

### 96 KNIHY, VÝSTAVY, TV POŘADY

### 97 DOPISY ČTENÁŘŮ, SOUTĚŽ O KNIHU